Protokoll Elternratssitzung 18. Juni 2019
19:15 bis 21 Uhr, Schulhaus Küngenmatt, Hort
Anwesend:
· ER-Vorstand: Mela (Emanuela) Jochum (Moderation), Eva Haussmann (Protokoll) und Jörg Riess
(entschuldigt: Wiebke Wangenheim, Valesca Nöbauer)
· Eltern: Elternvertreter Schulhaus Küngenmatt, ca. 40 Elterndelegierte
· Schule: Birgit Senn und Regula Bucklar, Schulleitung, und Daniela Meier, Lehrervertretung, sowie Christian Ruckli

1. Verabschiedung letztes Protokoll und Traktanden
Das Protokoll der letzten Sitzung wurde angenommen und es wurde kein Antrag auf Ergänzung der Traktanden gestellt.
2. Update Schule 
Pilot Schule ohne Hausaufgaben 
Christian Ruckli zieht Zwischenbilanz nach dem die 5. Klassen seit den Frühlingsferien ohne Hausaufgaben unterwegs sind. Für diese Klassen wurde der Wochenplan (WOP) durch ein Wochenfenster (WOF) ersetzt, die Hausaufgabenstunden heissen jetzt Lerninseln und die Schüler arbeiten eben an den Wochenzielen in der Schule und nicht mehr daheim. Lerninhalte bleiben gleich.
Sowohl Eltern wie Kinder sind weitestgehend begeistert. Positiv ist das es zu Hause für die Kinder viel ruhiger geworden ist. Diejenigen, die kritisch waren, wurden persönlich abgeholt. Hauptkritikpunkt ist, dass Eltern meinten, den Überblick zu verlieren, obwohl sie wöchentlich das WOF unterschreiben müssen. Hier braucht es mehr Interesse der Eltern, sich auch wirklich mit dem WOF auseinanderzusetzen und auch ein proaktiveres Berichten der Schüler. Ausserdem sollen sich Schüler nach wie vor zu Hause auf Prüfungen vorbereiten. 
Das neue System verlangt von den Schülern eine höhere Selbstständigkeit und Leistungsbereitschaft, gerade auch im Hinblick auf den Übertritt. Die Lehrer wollen sie jetzt enger und noch individualisierter führen.
Was bedeutet der Erfolg der 5. Klassen für den Rest der Schule?
Die jetzigen 2. Klassen wollen nach den Sommerferien umstellen und holen die Eltern dazu im Juli ab. Weitere Klassen überlegen es sich. Frau Senn betont, dass es keine verordnete Umstellung für das ganze Schulhaus gibt und dass man die Änderungen nur durchführen will, wenn Eltern und Lehrpersonen dahinter stehen. Die Schule nimmt sich bewusst die Zeit, organisch zu wachsen. Das ist die beste Chance, ein Gewinn zu werden. Gleichzeitig ist klar, dass eines Tages alle Klassen ohne Hausaufgaben fahren werden, da das Teil des Konzeptes Tagesschule ist und auch das Küngenmatt eine Tagesschule werden soll.
Forschermorgen in der Forscheria
Daniela Meier informiert, dass im Mai zum ersten Mal 8 Familien am Forschermorgen teilnehmen konnten. Kinder konnten mit ihren Eltern an verschiedenen Stationen in der Forscheria forschen. Es war ein voller Erfolg und soll im Herbst wiederholt werden, damit Familien, die beim letzten Mal keinen Platz bekommen haben auch noch in den Genuss kommen. Neu erfolgt die Anmeldung mit Talon statt email und bei zu vielen Bewerbungen wird gelost. Auch konnte Frau Meier ihr Pensum auf 50% erhöhen und hat damit mehr Kapazität.
Elektronische Kommunikation / Jahresplan
Birgit Senn fragt ob die Kommunikation per email jetzt besser klappt, als früher per Zettel. Einstimmig positive Rückmeldungen. Über den gleichen Kanal will Birgit Senn auch den Jahreskalender mit den wichtigsten Terminen teilen, unter anderem ist eine Projektwoche geplant. Nähere Informationen folgen. Zusätzlich wünschen sich Eltern besonders von 1. und 2. Klassen, dass auch die Termine vom Pausenkiosk mitgeteilt werden, damit die Kinder entsprechend Geld dabei haben können.
An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön, dass die Anregung vom Elternrat umgesetzt wurde. 
Adventssingen 
Birgit Senn informiert, dass auch in diesem Jahr wieder das Adventssingen in der Thomaskirche stattfinden wird. Für den Markt vor der Kirche sucht sie noch Marktstände zum leihen/mieten -> wer helfen kann, bitte bei Frau Senn melden.
Wellentag/Übertritt Kindergarten/Unterstufe, Unterstufe/Mittelstufe 
Um Schülern den übertritt in die nächste Stufe zu erleichtern, wird noch vor den Sommerferien ein Wellentag organisiert. Die Kinder aus dem 2. Kindergarten besuchen die Klassenzimmer und neuen Klassenlehrpersonen zu denen sie im neuen Schuljahr kommen werden für einen Tag. Deren Schüler, jetzt in der 3. Klasse besuchen entsprechend die Klassenzimmer/Klassenlehrpersonen der jetzigen 6. Klässler.
Eine Bitte an die Schule, bei den Übertrittinformationsbriefen doch bitte eine Klassenliste beizulegen, sowie es bereits 2 von 3 Mittelstufenlehrer(-teams) gemacht haben.
Frau Senn erklärt, dass Kinder die in Halbklassen eingeteilt sind, aber wechseln möchten, das mit der Klassenlehrperson ansprechen sollen. Es ist wichtig, dass die Gruppen ausgeglichen sind bezüglich Grösse, Bedarf an Deutsch als Zweitsprache Stunden und Geschlechter. 
Renovation Döltschikindergarten / Betreuung letzte Woche vor den Ferien 
Regula Bucklar informiert, dass in den Sommerferien der Kindergarten am Dötschiweg renoviert wird, davor wird das Gebäude bereits geräumt, und Regula wird mit 2 weiteren Kollegen ein Programm zusammenstellen (z.B. Zoobesuch) und die Kinder betreuen. Sie sucht Eltern, die unterstützen/begleiten können. 
Modernisierung Spielplätz / Töggelichaschte
Das Klettergerust auf dem Spielplatz ist marode und soll ersetzt werden. Auch soll 2020 mit dem neuen Kontainergebäude auf der Fussballwiese ein weiterer Spielplatz entstehen. Ausserdem hat Frau Senn auf Drängen der Schüler hin 2 Töggelichaste bei Ricardo ersteigert, die in den Horten aufgestellt werden.

Umbau Bernhard Jaeggi Weg
Viele Familien haben Anträge auf länger Absenzen gestellt solange ihr Haus in der Siedlung Bernhard Jaeggi Weg für 6 Wochen nicht bewohnt werden kann. Frau Senn ist offen für alle Ideen, wie die Zeit überbrückt werden kann und genehmigt gerne.
Planung ER Wahlen im neuen Schuljahr
Hier geht es um die neuen 1. und 4. Klassen und um die Kindergärten:
Die Vorstellung des ER in den neuen 1. Klassen kann am gemeinsamen Elternabend vom 10. September 2019, in den neuen 4. Klassen am gemeinsamen Elternabend vom 28. August erfolgen. In den Kindergärten gibt es keinen gemeinsamen Elternabend. Es haben sich für alle Termine Freiwillige aus dem ER gemeldet. 
4. Update ER
Skatertag
Am Montag 24.6. findet der Skatertag auf dem Pausenplatz statt, es ist ein Projekt des Schülerrats und wurde auch vom Elternrat unterstützt mit zusätzlichen Rampen. Eltern, die unterstützten wollen am Tag sollen sich bitte bei den Klassenlehrpersonen melden.

Bandraum für Schüler
Petra Baggio hat einen Musikraum in der Nähe vom Schulhaus Küngenmatt gefunden, in dem Schüler sich regelmässig zum musizieren treffen könnten. Es gibt auch 10-15 Schüler, die bereits Interesse haben. Es werden 2 Eltern gesucht, die helfen und den Raum auf- und zuschliessen. Die Schüler würden sich selbst organiseren. Freiwillige bitte bei Jörg Riess melden
T-Shirt-Druck
Jörg teilt mit, dass am Freitag, 28. Juni vor der Schule Küngenmatt Tshirts gedruckt werden.
Neue Arbeitsgruppe Integration von Eltern
Auf Anregung von Frau Senn hat sich eine neue Arbeitsgruppe formiert: Eva, Jeanette und Mette werden zum nächsten Elternratsabend Vorschläge erarbeiten wie Elternräte in jeder Klasse/Klassenstufe niederschwellige Interventionen anbieten können, die zu mehr Intergration führen. Erste Ideen Göttifamilien für fremdsprachige Familien, Picnics oder gemeinsames Guetslibacken. Wer sich noch anschliessen möchte, bitte bei Eva Haussmann melden
Küngenblattteam such Verstärkung
Seit der Schülerrat beim Küngenblatt mitmacht, hat sich die Arbeit für den Elternrat drastisch reduziert, trotzdem wäre es toll, noch jemanden für das Redaktionsteam zu gewinnen. Bei Interesse bei Mela Jochum melden.
Elternbildung
Mette informiert, dass die letzte Verstanstaltung zum Thema Kinderfreundschaften sehr gut besucht wurde und prima ankam. Künftig werden vielleicht sogar 2 Veranstaltungen pro Jahr organisiert.
Austauch mit der Romandie
(Mela – bitte Test von Karin hier einfügen).
Elternratsvorstand, Nachfolger für Wiebke von Wangenheim gesucht
Wiebke's jüngstes Kind wird diesen Sommer das Küngenmatt verlassen. Wiebke war lange im Vorstand, hat oft die Erzählnacht organisiert und die Fäden zusammengehalten. Jetzt hört sie auf und wir werden sie sehr vermissen. Vielen vielen Dank!! 
Damit wird ein Platz im Vorstand frei, bei Interesse bitte bei Eva Haussmann melden.
Kuchenteamnachfolge gesucht
Sowohl Stella Buob als auch Margrit Moser hören auf und damit das Dreamteam, dass jahrelang bei Besuchsmorgen dafür gesorgt hat, dass es Kaffee, Sirup und Kuchen gibt und damit Geld in der Kasse vom Elternrat. An beide ein herzliches Dankeschön! Wer ab jetzt übernehmen mag, bitte bei Jörg Riess melden.
Austritte Elternrat
Wir haben folgende Austritte zum neuen Schuljahr hin zu vermelden: (Mela bitte ergänzen)

Die nächste Sitzung findet am Donnerstag, 3. Oktober 2019, statt. Um 18.30 Uhr für den 1. Teil "Workshop" und um 19.15 Uhr für den 2. Teil "Information.". Anschliessend Apéro.

Protokoll: Eva Haussmann / 19. Juni 2019
